

小鸟“外来户”

□张海华 文/摄

元旦假期的一个上午，我原本在睡懒觉，忽然朋友李超发来微信说：慈湖附近的山脚有几十只红耳鹎（bēi），都在吃果实，很好拍！我一听就来了兴致，决定马上起床，前往拍鸟。

其实，红耳鹎在中国很多地方属于极常见的鸟，即鸟友们口中的“大菜鸟”，我以前也拍过很多次。说到这里，可能有人会问：那你怎么还会有这么大的兴趣去拍呢？回答是：红耳鹎既非宁波“土著鸟类”，亦非有规律出现的候鸟，而是因某种特殊原因“落户”宁波的鸟，现在它们居然形成了一定规模的种群，这自然值得去探查。



红耳鹎吃枸骨果实。

1

那么，宁波的红耳鹎到底是怎么来的呢？

为了说清楚这个问题，这里先按照本地鸟类的居留状态，讲讲各种不同类型的鸟：一、留鸟，即四季常在的“常住居民”；二、冬候鸟，秋季飞来宁波越冬的鸟，次年冬末春初即离开；三、夏候鸟，春天飞来宁波繁殖或度夏的鸟，通常在早秋离开；四、旅鸟，迁徙时节路过宁波的鸟，它们只是匆匆的过客，停留时间较短；五、迷鸟，是指本不该出现在宁波（即不在正常的分布区），但因天气等某种特殊原因偶尔现身的鸟，它们的行踪与逗留时间是最难确定的，通常很快会离开。

但红耳鹎看上去不属于上述五大类型中的任何一类鸟。红耳鹎在中国主要分布于华南、西南等地，喜栖息于低海拔的山区森林中，也常在人类居住区活动。这种鸟性情活泼，不大惧人，在分布区很容易见到——常见程度大致相当于浙江的白头鹎、麻雀之类的鸟。

红耳鹎在其天然分布地属于不迁徙的留鸟，但近些年来，这种鸟在江浙一带屡屡出现，其中原因，据推测当属笼养逃逸或人为放生的结果。

就长相而言，红耳鹎可谓辨识度极高，属于不大可能会被认错的鸟。其头顶具有高耸而尖的黑色羽冠，眼部下方略偏后的地方有一块鲜艳的红斑（故名“红耳”），有人说它是“发型酷炫、自带腮红”。另外，其臀部的尾下覆羽也是红色，这一特征在野外观鸟时也很容易被注意到。

然而，就是因为其外形漂亮，鸣声动听，且不大挑食，因此红耳鹎原先是比较有名的笼养鸟，常有人将它们从野外大量捕来，并在市场上出售。这对红耳鹎的野生种群造成了较大不利影响。

如今，红耳鹎属于受国家法律保护的“三有”动物（即被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》），任何人不得擅自捕捉、出售、饲养，否则将涉嫌违法。

2

红耳鹎在宁波局部已形成种群

早在十几年前，在靠近环城西路的西塘河畔的大树上，就有鸟友看到过红耳鹎。后来，我本人在江北的荪湖、保国寺一带也见到过它们。不过，这几次目击，所见到的红耳鹎数量都很少，通常是一两只，最多也就三四只。

而这回，在江北慈城的慈湖边，竟同时出现数十只正自由觅食的红耳鹎，这说明它们已经在那自然繁衍多年，逐渐形成了一个种群。

且说那天上午，我得到“鸟讯”后立即赶到慈城。李超还在原地，见我到了，便指着前面的一丛红果累累的枸骨说：就在这里等着好了，红耳鹎、白头鹎、山斑鸠等各种鸟都会过来吃果子。

果然，我刚刚站定，就见到两三只红耳鹎飞了过来。它们毫不怕人，就在离我们只有七八米的地方，使劲啄食红果子。我发现鸟儿叨取果实还蛮有技巧的，即常会歪着脑袋去啄，然后就在扭正脖子的同时用力一扯，便容易把果子从枝条上搞下来了。多数情况下，它们会直接把果实吞下去，但有时碰到直径偏大的果实，如果不能夹碎，竟会毫不可惜地抛掉。

这里的红耳鹎三五成群，随处可见，身边都是它们欢快的鸣叫声。毫无疑问，红耳鹎是这块地方数量最多、也最爱聚群的鸟。整个白天，它们最主要的事情，就是吃！除了吃，还是吃，几乎从未停止。

红耳鹎属于杂食性鸟类，但最喜欢吃的还是植物类的食物，比如说各种果实、种子和花朵；此外，也会捕食各类昆虫，特别是在育雏期。

目前正处寒冬，昆虫很少，这些红耳鹎就主要以植物果实为食。在慈湖附近的田野与山脚，挂满果实的树木与灌木非常多，除了枸骨，还有乌桕、苦楝、盐麸木等。对这些果实，红耳鹎都会去吃，故个个吃得身体滚圆，毛色发亮，一看就知道生活得很惬意。

而它们吃得最多的，是乌桕的果子。那天，在我们身边，就有好几棵乌桕，树上满是白色的果子，远看颇似初绽的白梅。其实，准确地说，这些乌桕果实乃是包着白色的假种皮的种子，其果实的褐色外壳早已绽裂并脱落。乌桕的种子富含油脂，是许多小鸟重要的越冬食粮。

3

外来小鸟有不少『本地亲戚』

红耳鹎是雀形目鹎科鸟类的一种，作为“外来户”，它们在宁波有不少“本地亲戚”。在宁波，有自然分布的鹎科鸟类目前已知共7种，分别是白头鹎、黄臀鹎、领雀嘴鹎、黑短脚鹎、绿翅短脚鹎、栗背短脚鹎和栗耳短脚鹎。其中，最少见的是栗耳短脚鹎，在本地只有零星记录；黄臀鹎也不多见；而另5种鹎都很常见。

白头鹎俗称“白头翁”，其羽色以橄榄绿为主，成鸟的后脑勺羽毛为白色（幼鸟的头部为灰色），相当好认。这是宁波最常见的鸟，在城市里的易见程度甚至超过麻雀，它们已完全适应了与人类比邻而居。

不过，实际上，黑短脚鹎才是本地鸟类中真正的“白头翁”。这种鸟有多个亚种，有“白头型”与“黑头型”两个色型。在宁波所见的都是“白头型”，其身体羽毛乌黑，唯有头部雪白。黑短脚鹎在山里多见，在城区较少看到。

绿翅短脚鹎、栗背短脚鹎和领雀嘴鹎，在宁波山里都是常见鸟，在城区则极少见。关于绿翅短脚鹎与栗背短脚鹎，它们的名字很好地描述了它们的身体特征，即除了脚很短以外，前者具有黄绿色的翅膀，而后的背部乃至后颈为大块的栗红色。

红耳鹎作为因特殊原因才“定居”宁波的鸟类，如果以后其种群进一步壮大，会对本地鸟类（特别是像白头鹎这样的同科鸟类）产生什么样的影响，还有待进一步的观察与评估。



白头鹎在吃乌桕的种子。
这是红耳鹎的“本地亲戚”。